



Celoletna naročnina	230 Lir
Polletna	120 "
Posamezna številka	5 "
Za Jugoslavijo	3 Din

Požrtvovalno delo - vir skupne sreče

Ob zaključku tekmovanja

Narodno osvobodilna borba, ki jo je vodilo naše ljudstvo za izgon okupatorja in za popolno osvoboditev, je preobrazila našega človeka, ustvarila nov lik aktivnega in požrtvovalnega Slovenca. Ne ozko gledanje na dogajanje ne zaplotniško ravnanje, ne sebično iskanje sreče zase v kopičenju, ampak aktivno zasledovanje dogodkov, široka politična perspektiva, budno zasledovanje sovražnikov ljudstva in njihovega delovanja, predvsem pa ljubezen do dela, velika požrtvovalnost, ne samo za ozke osebe, ampak za skupne, koristi za ustvarjanje blagostanja in sreče za vse, tako gleda tako pojmuje tako dela naše dobla preobrazeno ljudstvo.

Najbolj jasno so to dokazale delovne množice za časa dvome-sečnega tekmovanja „S Titom do zmage“. Sicer je to samo nepostrgana nit dela in boj, ki se vleče skozi vso narodno osvobodilno borbo in ves čas okupacije anglo-ameriške vojske. Toda rezultati tekmovanja presega vsako pričakovanje in je s tega mesta treba izraziti vso pohvalo našemu delovnemu človeku. Toliko bolj, kolikor težji so pogoji, v katerih se je to tekmovanje vršilo. Nič ni pomagalo prizadevanje sovražnikov dela, nič njihovo farizejsko prikazovanje udarniškega dela, kot nepotrebno često, protiverško prisiljevanje in izkoriščanje ljudi. Naše množice so za eno izkušnjo bogatejše. Še temeljiteje so spoznale sovražnike delovnega ljudstva, prav na tistem vprašanju, ki je vedno predstavljal bolečo točko delovnega človeka, ko je ta spoznal katera je pot, ki jo mora ubrati, da doseže lepšo in srečnejšo bodočnost.

Izid tekmovanja je to zavest našega ljudstva popolnoma potrdil. 83 tisoč ur prostovoljnega dela za Komenski okraj, nad 82 tisoč Mirenski in nekoliko manj ostali okraji, za en milijon 80 tisoč Lir presežen okvirni načrt prostovoljnih prispevkov samo v Komenskem okraju in več ali manj presežen načrt prostovoljnih prispevkov v vseh ostalih, vse to pričča, da je naša gornja trditev po vsem upravičena. Nadalje so cele vasi dobile v tem tekmovanju električno luč in vodo, popravljene so vasi in ceste, očiščeni vodnjaki in napajališča, posejane njive, pobeljeni hlevi in kleti, razširjene knjižnice, novi pevski zbori in godbe osnovane v teku tekmovanja, stotine novih igralcev-začetnikov itd. itd. To je praktičen efekt in praktične koristi tekmovanja, ki so po zaslugi dela in požrtvovalnosti temelji, na katerih se bo gradila skupna sreča vseh. Nič več nepričakuje naše ljudstvo sreče od ljudi z visokimi naslovi in belimi ovratniki, noče niti obljud; ono ve, da si lahko samo s trdim delom in v skupnosti ustvarja sebi in svojim potomcem lepše, bogatejše življenje v miru in sreči, kajti zaveda se, da bo to doseglo samo, če zapusti staro preteklost in krive preroke in se postavi na pot nesebičnega požrtvovalnega dela za skupnost, kjer bo za vse dovolj kruha.

V tem znamenju je potekalo naše tekmovanje in množice so pravilno razumele in odgovorile. Po tej poti bomo pod slavnim Titovim vodstvom šli v nova tekmovanja, po poti požrtvovalnega dela, mimo naših sovražnikov naprej v boljše čase.

Z BOMBAMI NA GORIŠKO LJUDSTVO

Provokacijska bomba na sejmišču - Teroristični napadi na slovenske trgovine in gostilne - Klavrni trg sv. Andreja

„Brez Slovencev Gorice ni!“

Načrtna gonja italijanskega reakcionarnega časopisja proti antifašističnim demokratičnim ustanovam in ljudstvu, ki želijo res pravo demokracijo in mirno sožitje med slovenskim in italijanskim narodom v deželi, se je te dni stopnjevala do sedaj še ne poznanih mej.

Dne 2. decembra t. l. zvečer je na razstavalnem prostoru sejmišča, kjer so skoro izključno samo italijanske tvrdke razstavljale svoje blago, eksplodirala bomba, ki bi jo hoteli podtakniti antifašistom, medtem ko je bilo iz vseh priprav jasno prikazano, da se hoče letošnji sejm sv. Andreja vršiti pod znakom

šovinistične gonje proti Sloven-cem. Prireditelji in vsi oni, ki podpihujejo nekoliko »mlačne« goriške Italijane, pa so hoteli s to čisto gospodarsko in trgovsko zadevščino še bolj podnetiti sovraš-tvo in mržnjo proti vsemu, kar je slovenskega in sploh antifašističnega. Bomba, ki je bila vržena pred paviljon na sejmišču in prepevanje »Avanti popolo« je pač navna kamuflaža, ki jo lahko izprevidi vsak slepec. Vzrok je bil tu in »Voce libera« in njemu sorodni listi so že namigavali na »Titove« pripadnike, češ da so oni povzročitelji tega grozodejstva.

Pekleni stroji na delu...

Ali bi se čudili, če so v takem tako skrbno pripravljenem ozračju, začeli z načrtnimi terorističnimi napadi na slovenske trgovine in gostilne? V noči 4. t. m. je počil pekleni stroj, ki je razdejal največjo trgovino porcelana in steklenih predmetov Koren v ul. Carducci. Podobna eksplozivna tvarina je razdejal tudi trgovino Sever v isti ulici. Oba trgovina sta utrpeli občutno škodo, ki gre v stoisoče lir. Eksploziji sta razdejali vhod, izlozbeno okno, železne rulete ter napravili v notranjosti ogromno škodo. Da so pri tem napadu bile razbite vse šipe in kristali je samo ob sebi razumljivo. Tretji teroristični napad je bil izvršen na gostilno Pavlin v ul. XX. Septembra in kakor kaže podobna m peklenim strojem. Zdi se, da morajo izdelovati peklenke stroje kar v serijah, če že ne na tekočem traku. Vse tri policije, ki skrbijo za »red in mir« našem

mestu pa ne vidijo in ne slišijo nič. Lastnik gostilne Pavlin je že četrtič žrtev teh zločinških napadov in čeravno je že večkrat sporočil policiji svoj st. m. se teroristi nemoteno sprehajajo po goriških ulicah in posiljujejo kavarnah. Tudi tu je podstavljena mina popolnoma uničila vhodna vrata z železno ruleto vred, razstrelila stopnice, ki vodijo v gostilniške prostore ter zidovj. Zravcn vseh šip na oknih in vratih je tov. Pavlin utrpel občutno škodo na inventarju in prvi gostilniški sobi in kuhinji. V prvem nadstropju se je sesul omet in pravi čudež je, da je ostal živ petletni otrok, na katerega se je vsula večka množica stekla in emeta. Kakor ob drugih prilikah je tudi semkaj prišla policija čez eno uro, ko so med tem časom že ostala dva peklenka stroja v ulici Carducci opravila svoje razdejalno delo.

Tako zveni pesem in to so občutili goriški trgovci in obrtniki, ki so bili pričča klavrni sliki letošnjega trga sv. Andreja. Če je hotel goriški predsednik cone in občinski načelnik ter odbor, ki je hotel demonstrativno prikazati Trg sv. Andreja kot »gostilnjansko sejmišče in povrh še šovinistično prebarvano, potem so ti gospodje, ki so bili pred letom dni ustoličeni po polkovniku Smutsu, pozabili na takratna priporočila, pozabili so na obljube, ki so jih nastovili na odsotne Slovence. Načrtno so hoteli iti mimo podeželja, ki je kompaktno slovensko in ki daje življenjske sokove mestu, ker bi drugače gospodarsko propadlo. Goriški Slovenci so razumeli te krivične in nizke maneve šovinstov in vsled tega je trg sv. Andreja bil pač to kar je bil.

Namesto tradicionalnega vrveža po ulicah, namesto polnih trgovin in gostiln so bile mestne ulice prazne, goriški trgovci so zmrzovali pred trgovinami, kajti manjkalo so furlanske in slovenske množice, ki so jih nekoč vabili s »pejte ga noter«. Le v večernih urah so študentje — pravi »figli di papà«, ki ne marikajo pri nobeni šovinistični manifestaciji in damice v toplih krznenih kožuhih stopicale med stojnicami in raznimi loterijami. Svetoandrejske atrakcije Luna-

parka s čolnicami, avtomobilčki, izleti na Mars ter »električno ženo« in opicami so samevali in prodajali dolg čas. V praznoto zimskega večera so zaman trobili zvočniki in vabili, vabili... Da bi vsaj nekoliko dvignili »kupčijo«, so morale same gospodinje vrtiljakov sestati na oguljenega konjička, da so vsaj na zunan nekoliko zabrisale očiten bankrot.

Mesto pa je bilo brez deželnih pridelkov: manjkalo je gorivo, zelenjava in mleko. S praznimi lončki v rokah so hodile goriške gospe na ulice, toda živahnih mlekaric ni bilo od nikoder. Te so se odzvale udarniškem delu ter so v popoldanskih urah ob zvokih harmonike prisostvovala ljudskim veselicam, ki jih je goriška okolica v veliki meri prirejela.

Po sliki, ki jo je nudil teden sv. Andreja, pač ni mogoče zanikati od koga živi mesto. Samo neodgovorni in slepi upravitelji lahko še nadalje gonijo to in podobno bankrotno politiko. Toda odgovorni činitelji bi se že morali enkrat strezniti in spregovoriti, da brez širokih ljudskih mas, brez podeželja ni življenja za Gorico. Skrajni čas je, da odprejo oči, da prenehajo s šovinistično politikjo, ki vodi naše mesto v gospodarski propad.

POLITIČNI PREGLED

V Ameriki razpravljajo štirje ministri še o našem vprašanju

Nemško vprašanje pa bodo reševali v Evropi

V zadnjih dneh je bil dosežen sporazum o vrsti najvažnejših vprašanj organizacije svobodnega tržškega ozemlja. Za ta vprašanja (umik tujih čet, pravice guvernerja in drugo) so že dolgo obstajala nasprotstva med člani Sveta ministrov za zunanje zadeve. Tako je nastala možnost rešitve vprašanja zunanjih odnosov svobodnega tržškega ozemlja, določitve posebnih con v tržški luki za Jugoslavijo in Italijo, transportnih sporazumov med svobodnim tržskim ozemljem in sosednjimi državami.

Ministri so se sporazumeli o vprašanju imovine, odnečene z ozemlja, ki je prej pripadalo Italiji in tudi o vprašanju imovine oseb, ki žive na ozemlju, ki bo odstopljeno.

Vrsta vprašanj, o katerih je bil dosežen sporazum pa se tiče vseh petih načrtov mirovnih pogodb, to je pogodb z Italijo, Romunijo, Bolgarijo, Madžarsko in Finsko. Posebno glede mirovne pogodbe z Bolgarijo je delo napredovalo in rešena je bila vrsta vprašanj. Mnogo so razpravljali tudi o donavskem vprašanju. Sovjetska delegacija je stavila predlog, da mora biti plovba po Donavi svobodna. Sloni naj na

osnovi enakosti za pristaniške in plovne pristojbine, za pogoje trgovske plovbe — v skladu s trgovinskimi sporazumi.

V teku dveh sej so razpravljali o vprašanju sklicanja konferencie za določitev režima plovbe po Donavi. Sovjetska delegacija je predlagala, da bi to konferenco tvorile podonavske in štiri velike države. Bevin (Anglija) je sprožil vprašanje, da bi na to konferenco pozvali tudi Grčijo. Molotov (Sovjetska zveza) je poudaril, da Grčija ni podonavska država.

Po vsaki zadnjih sej Sveta ministrov za zunanje zadeve se je zoževal krog nerešenih vprašanj v mirovnih pogodbah z bivšimi zavezniki hitlerjevske Nemčije.

Kar se tiče razprave o Nemčiji, je do sedaj znano le to, da bodo štirje zunanji ministri to vprašanje resno načeli šele potem ko se bodo premaknili iz Amerike v Evropo. V New Yorku bodo menda določili samo dnevni red konference o Nemčiji. Seveda je ravno sporazum o dnevnem redu konference vedno težaven.

Azerbejdžansko ljudstvo brani svojo avtonomijo

Ministrski predsednik Iran (Perzije) Ghavam es Sultaneh je pod vplivom tujih imperialističnih sil sklenil, da se morajo vr-

šiti volitve v Azerbejdžanu (ki pa ima svojo avtonomijo) pod nadzorstvom teheranskih čet. Priprave za te volitve naj bi se

